

湖塘镇丰乐社区： 共建共治共享 解锁“幸福密码”

□ 吴小新 记者 黄雅婷

湖塘镇丰乐社区现有常住人口7003户、约1.8万人，下设8个基础网格、1个专属网格，是商业开发与安置结合型社区。近年来，丰乐社区不断完善新时代文明实践站硬件设施和服务功能，深化做实新时代文明实践工作，以“社工+志愿服务”推动居民共建、共治、共享，让社区更和谐、居民更幸福。



完善拓展阵地 提升文明实践“硬实力”

书屋里，三五居民或挑选书籍，或围坐书桌认真阅读，在阅读中感受知识的力量；老年活动室“丰乐茶社”是社区老年人喜爱的“打卡地”，乒乓、下棋等活动丰富……走进丰乐社区新时代文明实践站，理论宣讲室、农家书屋、老年活动室、便民服务站、协商议事室等功能室一应俱全、分区合理。

“每天上午一趟、下午一趟，下棋、打球，都是熟人。”社区居民许正荣是老年活动室的常客，这里有很多他的“球友”“棋友”。“以前这里是办公区域，2021年进行了改造升级。”丰乐社区党总支书记马涵介绍，通过网格走访、电话调查、座谈交流等形式，社区广泛征集、精准掌握居民对活动空间和内容的需求，打造了集教育、管理、服务、

展示于一体的开放式、多功能、专业化的新时代文明实践阵地。

群众在哪里，文明实践就延伸到哪里。丰乐社区辖区资源丰富，不仅有市民广场、文慧园等公共服务阵地，文韵工作站、四世同堂居家养老服务站助餐点等特色点位也“遍地开花”。

作为全市首个社区级社会工作服务站，丰乐社区文韵社会工作服务站大力培养本土社会组织，同时吸纳更多有潜力、有奉献意识的社会组织进驻，为辖区居民提供更高质量的文化宣传、技能培养、亲子互动服务。依托该社会工作服务站，丰乐社区重建了马灯队伍，并对课程进行更新，软件硬件双提升，让马灯文化走进社区、走进学校，让更多人感受非遗魅力。

优化活动内容 志愿服务群众“零距离”



近年来，丰乐社区依托全区唯一的“全国示范农家书屋”和有百年历史的非遗项目“马灯”，引入恽南田书画协会、致中喜和国学院等多家公益组织，打造“国学传统文化传承”“绿色悦读”“七彩夏日”等精品志愿服务项目，成立“益齐阅读”小分

加强队伍建设 志愿服务“枝繁叶茂”

“5幢单元上次检查杂物堆放很多，这次再重点看一下，还有窨井盖破裂问题……”张巧英是丰乐社区的业主，同时也是丰乐社区银发义务巡防队队长，“每周一上午8时，队员们在社区门口集合，一个个小区进行巡查。”

邻里守望、内保外巡……这支银发义务巡防队与社区、公安、城管、物业等部门一起，为老小区的安宁奉献一份力量。如今，10多名队员的平均年龄已有70岁。

志愿服务队是开展文明实践活动的主要力量。丰乐社区以党总支为核心，充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，先后成立社区巡防队、文韵社工队、自治小组等16支特色志愿服务队，固定志

愿者达220余人，服务时长已超5000小时。

“我们制定了普遍适用的团队管理制度，包括课程安排、人员管理等。”社区副主任恽晴表示，为充分调动志愿服务积极性，社区充分尊重队伍“自主发展”和“民主管理”，引导志愿服务队自我管理、自我服务，不仅有效减轻了社区的管理压力，还提高了管理的效率、服务的效果。“比如我们的老年活动室，就由自治小组全权管理，定期专人打扫。”恽晴告诉记者，且随着“五老”人员、网格员、乡贤能人等群体的不断加入，“丰乐茶社”也成为了收集社情民意、化解矛盾纠纷的主阵地。

琴课，面向众多居民开设书画班。”社区副主任蒋丹介绍，通过常态化开展丰富多彩的文明实践活动，居民的获得感、归属感、幸福感不断提升。

“以前是智能手机‘零基础’，现在学会了手机拍照、微信支付。”居民张建成在社区开展的“智慧助老、赋能银龄”活动中受益颇丰。武进社区培训学院的老师们给社区老年人演示了手机拍摄、就医挂号等功能，并详细讲解老年人日常生活密切相关的安全防范知识，切实提高老年人识骗防骗能力。

下阶段，丰乐社区新时代文明实践站将精准对接群众服务需求，通过引入更有针对性、更具实效性的志愿服务项目，不断提高居民参与活动的积极性和主动性，在服务群众中凝聚群众、培育队伍，引导人人参与志愿服务、人人共建和谐家园。

谱写人与自然和谐共生的现代化新篇章

□ 常州信息职业技术学院马克思主义学院青年教师 吴青松

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》（以下简称《决定》）提出，必须完善生态文明制度体系，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，积极应对气候变化，加快完善落实绿水青山就是金山银山理念的体制机制。聚焦建设美丽中国，加快经济社会发展全面绿色转型，健全生态环境治理体系，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展，促进人与自然和谐共生。《决定》从完

善生态文明基础体制、健全生态环境治理体系、健全绿色低碳发展机制等方面作出一系列重大部署。

一、完善生态文明基础体制，构建更加健全、系统的生态文明体系。这一过程要准确把握普遍性与特殊性原则。不仅需要融入经济社会发展全过程和各个方面，还需要实施分区域、差异化、精准管控的生态环境管理制度，完善自然资源产权制度和代理制度，不断健全生态环境监测和评价制度，为生态文明建

设提供坚实的制度基础。同时，优化国土空间的开发保护格局，严格落实资源节约和循环利用，加大生态系统的保护力度。

二、健全生态环境治理体系，构建更加高效、协同的生态环境治理网络。健全生态环境治理体系是一个系统工程，需要政府、企业、公众等多方面的共同努力和参与。通过推进生态环境治理责任体系、监管体系、市场体系、法律法规政策体系建设，强化法治基础，构建多元共治格局，推进精准治污科学治污依法治污，从而不断提升生态环境治

理体系和治理能力现代化水平，为生态文明建设提供有力保障。

三、健全绿色低碳发展机制，构建更加科学、可持续的绿色经济发展途径。健全绿色低碳发展机制是当前推动生态文明建设、实现经济社会可持续发展的重要途径。加大支持绿色低碳发展的财税、金融、投资、价格政策和标准体系建设，发展绿色低碳产业，健全绿色消费激励机制，促进绿色低碳循环发展经济体系建设，可以形成全方位、多层次的推进体系。这将有助于推动经济社会绿色低碳转型，实现

可持续发展目标。

二十届三中全会是新时代新征程上推动全面深化改革向广度和深度进军的总动员、总部署，有助于进一步统筹好发展和保护的关系，让绿水青山造福人民、泽被子孙，进一步在全面深化改革中谱写人与自然和谐共生的现代化新篇章。

理论窗